Grundkompetenz WS1: Beschreibende Statistik

Beispiele aus Maturaterminen Mai 2024 — Mai 2025
(AHS, BHS, Kompensationsprifungen AHS)

TYP-1:

Geschwister

Eine bestimmte Anzahl von Personen wird in die Gruppen A und B eingeteilt.

Jede Person in diesen zwei Gruppen hat jeweils 0, 1 oder 2 Geschwister.

Die Anzahl der Geschwister ist nachstehend in Form von zwei Prozentstreifen dargestellt (siche
nachstehende Abbildung, wobei die markierten Grenzen der dargesteliten Bereiche ganzzahligen

Prozentwerten entsprechen).

0%

Aufgabenstellung:

Gruppe A

Gruppe B

100 %

Anteil der Anzahl der Geschwister

Ergénzen Sie die Textlicken im nachstehenden Satz durch Ankreuzen des jeweils zutreffenden

Satzteils so, dass eine richtige Aussage entsteht.

Der Modus der Anzahl der Geschwister in der Gruppe A ist @ jener in der Grup-
pe B; das arithmetische Mittel der Anzahl der Geschwister in der Gruppe A ist ®

jenes in der Gruppe B.

@ ®
groBer als [] groBer als L]
Kleginer als [] Kleiner als []
gleich groB wie | [ ] gleich groB wie | [ ]
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Tageshochsttemperaturen

An einem bestimmten Ort wurde an 30 aufeinanderfolgenden Tagen jeweils die Tageshéchst-
temperatur gemessen. In der nachstehenden Tabelle sind die Ergebnisse dieser Messungen
zusammengefasst.

Tageshochsttemperatur T in °C | Anzahl der Tage
15<T<25 9
256<T<30 12
30<T<35 9

Der Flacheninhalt eines Rechtecks im unten stehenden Histogramm entspricht der relativen
Haufigkeit der Tageshdchsttemperaturen in der jeweiligen Klasse.

Aufgabenstellung:

Erganzen Sie im nachstehenden Histogramm die fehlenden Rechtecke so, dass die Daten der
obigen Tabelle richtig dargestellt sind.
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Arithmetisches Mittel
Gegeben ist eine Datenliste x;, x,, ..., X; mit dem arithmetischen Mittel a.

Diese Datenliste wird um 4 Werte erweitert, sodass eine neue Datenliste x,, x,, ..., X5, X5, Xg, Xg, X1q
mit dem arithmetischen Mittel b entsteht.

Aufgabenstellung:

Geben Sie mithilfe von a und b eine in jedem Fall gliltige Formel zur Berechnung der nachstehenden
Summe an.

Xo+Xg+Xg+Xip=
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Statistische Kennzahlen

Gegeben ist eine geordnete Datenliste mit 11 Werten mit a, b € R* und b >a + 3.

‘ a | a ‘a+3‘a+3|a+3‘ b ‘ b |b+1‘b+2‘b+2|b+6‘

Aufgabenstellung:

Ordnen Sie den vier Kennzahlen jeweils den in jedem Fall zugehorigen Term aus A bis F zu.

Median D A a
Modus D
B b
Spannweite D
arithmetisches Mittel El C |a+3
D 5-a+ ?1 b+ 20
E b+6-a
a+b+6
F 2

Pizzatemperatur

Ein Pizzalieferant hat die Temperaturen seiner zugestellten Pizzen gemessen.

Mindestens 75 % der zugesteliten Pizzen hatten eine Temperatur von 50 °C oder mehr.
Mindestens 25 % der zugestellten Pizzen hatten eine Temperatur von 50 °C oder weniger.
Der Median liegt bei 60 °C.

Das Temperaturminimum betrégt 40 °C.

Das Temperaturmaximum betragt 90 °C und ist gleich dem 3. Quartil g,.

Aufgabenstellung:

Zeichnen Sie in der nachstehenden Abbildung den zugehorigen Boxplot ein.

T T
30 40 50 60 70 80 90
Temperatur in °C
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Mailadressen

Bei einer Umfrage wurden Jugendliche und Erwachsene dazu befragt, wie viele Mailadressen sie
verwenden. Die Antworten sind in der nachstehenden Tabelle zusammengefasst.

héchstens 2 Mailadressen | mehr als 2 Mailadressen
Jugendliche 205 295
Erwachsene 935 565

Der relative Anteil aller befragten Personen (Jugendliche und Erwachsene), die mehr als 2 Mail-
adressen verwenden, wird mit p bezeichnet.

Der relative Anteil der befragten Jugendlichen, die mehr als 2 Mailadressen verwenden, wird mit g
bezeichnet.

Aufgabenstellung:

Ermitteln Sie p und g.

p:

q:

Statistische Kennzahlen
Die Datenliste x,, x,, ..., X,, besteht aus 10 verschiedenen Zahlen und ist aufsteigend geordnet.
Aufgabenstellung:

Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an. [2 aus 5]

Die Zahl x; ist das 3. Quartil g, der Datenliste.

Die Zahl x, ist das 1. Quartil g, der Datenliste.

Die Summe der Zahlen x,, ..., x,, ist 10-mal so groB wie
das arithmetische Mittel der Datenliste.

Das arithmetische Mittel der Datenliste ist in jedem Fall
kleiner als x,.

oo g d

Die Zahl x, ist der Median der Datenliste.
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FuBballmannschaft

Die KérpergroBen der 11 Spieler der FuBballmannschaft einer Schule werden erhoben.
Die erhobenen Daten werden der GroBe nach geordnet.

Der kleinste Spieler ist 1,40 m groB.
Genau 2 Spieler sind 1,45 m grof.

Die Ubrigen Spieler sind gréBer als 1,70 m.
Der groBte Spieler ist 1,80 m grof3.

Aufgabenstellung:

Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an. [2 aus 5]

Die Spannweite der erhobenen Daten betragt 0,5 m.

Der Median der erhobenen Daten ist gréBer als 1,70 m.

Das arithmetische Mittel der erhobenen Daten ist groBer als 1,75 m.

Mehr als 60 % der Spieler sind gréBer als 1,70 m.

H NN N

Weniger als 20 % der Spieler sind kleiner als 1,50 m.

Vergleich zweier Diagramme

In den nachstehenden Abbildungen ist die Datenliste A in einem Stangel-Blatt-Diagramm und die
Datenliste B als Boxplot dargestellt.

211 7 7 9 |
3/1 3 6 6 |
4|3

4

21 27 33 36 44
Aufgabenstellung:

Kreuzen Sie die beiden statistischen Kennzahlen an, bei denen sich die Datenlisten A und B
unterscheiden. [2 aus 5]

1. Quartil

Spannweite

3. Quartil

Minimum

H NN

Median
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Arithmetisches Mittel

Eine bestimmte Datenliste enthalt 20 Werte und hat das arithmetische Mittel x = 15,5.

Aus dieser Datenliste werden die Werte 4, 6, 13 und 27 entfernt. Die verbleibende Datenliste mit

16 Werten hat das arithmetische Mittel x,.

Aufgabenstellung:

Berechnen Sie das arithmetische Mittel x; .

Losungszeiten fir Sudoku

Bei einem Online-Sudoku werden 6 Spiele durchgeflhrt. In der nachstehenden Tabelle sind die

Losungszeiten der ersten 5 Spiele gegeben.

Spiel

Losungszeit
in s

356

321

378

450

298

|| BN =

t

Der Median aller 6 Losungszeiten betragt 350 s.

Aufgabenstellung:
Geben Sie t an.

t= S
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TYP-2:

Schokolade

c) Vor der Markteinfuhrung wird die neue Schokoladesorte von Testpersonen verkostet. Die
Testpersonen werden in die zwei unterschiedlich groBen Gruppen A und B eingeteilt. Jede
Testperson bewertet die neue Schokoladesorte mit O bis 4 Punkten.

Die absoluten Haufigkeiten der Ergebnisse sind in den nachstehenden Abbildungen dargestelit.

c 1+ 2 3 4

Gruppe A

—_ o - -
ONPEOODDOMN O ®

absolute Haufigkeit

Gruppe B

—_ - -
ON RO B0 m®

absolute Haufigkeit

Punkte

0 1 2 3 4

Punkle

1) Erganzen Sie die Textllicken im nachstehenden Satz durch Ankreuzen des jeweils zutref-

fenden Satzteils so, dass eine richtige Aussage entsteht. [0/%2/1PR]
Die relative Haufigkeit der Bewertung mit 4 Punkten ist in der Gruppe A ®
in der Gruppe B; der Median der Ergebnisse ist in der Gruppe A @ in der
Gruppe B.
@ ®

gréBer als [] groéBer als []

Kleiner als [] kleiner als [ ]

gleich groB wie [ ] gleich groB wie L]
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Produktbeurteilung

Im Zuge der EinfUhrung eines neuen Produkts wurden in Wien und Linz Personen im Alter von
20 bis 60 Jahren Uber ihre Meinung zu diesem Produkt befragt.

Die Aufteilung der befragten Personen in Bezug auf Alter und Ort ist in Tabelle 1 angegeben.

20- bis unter 40-Jahrige 40- bis 60-Jahrige
Wien 26 % 25 %
Linz 27 % 22 %
Tabelle 1

Die Anteile derjenigen Personen, die das Produkt mit ,Sehr gut” beurteilt haben, sind in Tabelle 2
angegeben. Beispiel: Der Wert 15 % in der Tabelle 2 bedeutet, dass 15 % aller befragten 20- bis
unter 40-Jahrigen aus Wien das Produkt mit ,Sehr gut” beurteilt haben.

20- bis unter 40-Jahrige 40- bis 60-Jahrige
Wien 15 % 12 %
Linz 18 % 32 %
Tabelle 2

Aufgabenstellung:

Berechnen Sie, wie viel Prozent aller befragten Personen das Produkt mit ,Sehr gut” beurteilt
haben.

Containerschiffe

d) Bei jeder Fahrt eines bestimmten Containerschiffs werden sowohl beflillte als auch leere Con-
tainer transportiert.

Die jeweilige Anzahl an beflillten sowie leeren Containern ist flr 10 bestimmte Fahrten in der
nachstehenden Tabelle angegeben.

Fahrt 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
beflllte Container | 6800|7100 | 7600|6900 | 7000|6800 | 6600 | 7800 | 8000
leere Container 1200(1000| 500|{1200|1500({1300(1100| 300| 200| d

O

Das arithmetische Mittel der Anzahl an beflllten Containern dieser 10 Fahrten zusammen
betragt 7 200.

Der Median der Anzahl an leeren Containern dieser 10 Fahrten ist gleich dem Median der
Anzahl an leeren Containern der ersten 9 dieser 10 Fahrten.

1) Ermitteln Sie ¢ und d.

Cc=

d= [0/7:/1P]
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Aufgaben BHS — Matura

Losungen Aufgabenpool BHS: https://prod.aufgabenpool.at/amn/index.php?id=AM

Erderwarmung

FUr jedes Jahr im Zeitraum von 1980 bis 2018 wurde die Abweichung der weltweiten Durchschnitts-
temperatur dieses Jahres von der weltweiten Durchschnittstemperatur im 20. Jahrhundert ermittelt.
Die Ergebnisse wurden in der unten stehenden Abbildung in Form eines Saulendiagramms darge-
stellt.

Solche Abweichungen werden als Temperaturanomalie bezeichnet.

Auf Basis der ermittelten Daten wurden die zwei verschiedenen Modellfunktionen £ und Q fUr die
zeitliche Entwicklung der Temperaturanomalie erstellt. Die Graphen von E und Q sind in der Ab-
bildung ebenfalls dargestellt.
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t ... Zeitin Jahren mit t =0 flr das Jahr 1980
E(f), Q(f) ... (modellhafte) Temperaturanomalie zur Zeit t in °C

a) Aus den Daten zur Temperaturanomalie in den Jahren 1980 bis 2018 soll ein Boxplot erstellt
werden. In der nachstehenden Abbildung ist ein Teil dieses Boxplots eingezeichnet.

T T T
o 01 02 03 04 05 06 07 08 09 1 11 1,4 1,5
Ternperaturanomalie in°C

1) Vervollstandigen Sie den abigen Boxplot unter Verwendung der Daten aus dem obigen
Saulendiagramm. [0/1PR]
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Marmelade

a) Bei der Abflllung von Brombeermarmelade in Glaser wurden im Zuge einer Qualitatspriifung

die in der unten stehenden Tabelle angegebenen Flllmengen erhoben.
Beim Erstellen dieser Tabelle wurde die Anzahl der Gléser mit einer Flllmenge von 252 g

irrtimlich nicht eingetragen.

Flllmenge in g 248 | 249 | 250 | 251 | 252
Anzahl der Glaser | 2 1 3 4

1) Tragen Sie im leeren Kastchen in der obigen Tabelle diejenige Zahl ein, mit der der Median
der Flllmenge 250,5 g betragt. [0/1R]

b) Im Zuge der Qualitatsprifung wurde von 30 Glasern mit Himbeermarmelade jeweils die FUll-
menge erhoben und auf Gramm (g) gerundet. Die Ergebnisse dieser Qualitatsprifung sind im

nachstehenden Saulendiagramm dargestellt.

14 1

12

—
o

oo

Anzahl der Glaser
(9]

-

M

o NN ,
248 249 250 251 252
Flllmenge in g

1) Zeichnen Sie im obigen Diagrammm die fehlende Saule ein. [0/1E]
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Wasser

d) Die nachstehende Abbildung zeigt die Kosten fur 1000 L Trinkwasser in einigen Landern.

1l11.,

Deutschland GroBbritannien  Frankreich Italien Kanada USA

I
[N

Kosten fir 1 000 L
Trinkwasser in €
-

o
o

Man betrachtet die Spannweite und den Median dieser Werte.

1) Ordnen Sie den beiden Satzteilen auf der linken Seite jeweils die richtige Fortsetzung aus

A bis D zu. [0/7/1R]
Lasst man den Wert von A so steigt der Median und die
Deutschland weg, Spannweite andert sich.

Lasst man den Wert von B 50 sinkt der Median und die
Kanada weg, Spannweite andert sich.
c so steigt der Median und die
Spannweite bleibt gleich.
D 50 sinkt der Median und die
Spannweite bleibt gleich.

WS1: Beschreibende Statistik Seite 11 von 12



Pendlersituation in Osterreich

Ein Marktforschungsinstitut untersuchte die Pendlersituation in Osterreich.

a) 540 Personen wurden nach der Entfernung des Arbeitsplatzes von ihrer Wohnung befragt.

Das Ergebnis der Befragung ist in der nachstehenden Tabelle zusammengefasst.

Entfernung des Arbeitsplatzes . , . .
von der Wohnung in km <1 [1;5[ | [5;10[ |[10; 20[ |[20; 50[| =50
Anzahl der Personen 65 146 108 81 97 43

Das Ergebnis der Befragung kann auch als Boxplot dargestellt werden.

1) Kreuzen Sie denjenigen Boxplot an, der zur oben angegebenen Tabelle passt. [1 aus 5]
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